

Companies

绿地高价抛售新华发行集团10%股权

业内判断出于资金方面的考虑,不排除今后继续减持的可能性

◎本报记者 张良

昨日,上海绿地(集团)有限公司在上海联合产权交易所挂牌转让上海新华发行集团有限公司10%股权,挂牌价为3.69亿元,该价格已超过当初绿地拿下新华发行集团49%股权时的3.48亿元。据悉,此次转让完成后,绿地集团仍持有新华发行集团39%股权。

东方证券分析师张小嘎认为,绿地集团出让新华发行集团10%股

权可能是出于资金方面的考虑,不排除该公司今后继续减持的可能性。

2003年以来,随着改革开放步伐加快,民资、外资开始进入国内图书零售市场。面对紧迫的竞争形势,作为图书零售主渠道的全国新华书店加快了体制改革进度,上海新华发行集团成为首家试点单位。而该公司首先要解决的问题就是要改变现有经营管理模式,建立现代物流管理体系,同时解决公司新一轮发

展中的资金不足问题。

2003年8月,精文投资有限公司、解放日报报业集团、文广新闻传媒集团、世纪出版集团、文艺出版总社等上海5家国有文化企业成为上海新华发行集团的出资人,由此,上海新华发行集团由原来的国有独资企业转变成国有多元企业。2004年9月,这5家国有文化企业公开在上海联合产权交易所挂牌,转让上海新华发行集团49%股权。随后,上海绿地集团以3.48亿元中标,一跃成

为上海新华发行集团的最大股东。

不过,尽管绿地集团拥有新华发行集团49%股权,但后者的实际控制人却是受托监管上海市属文化系统国资的中共上海市委宣传部,持股51%。按照此次挂牌信息显示,根据中共上海市委宣传部相关文件

批复,已将上海精文投资有限公司持有的标的公司18.36%股权、上海文化广播影视集团持有的标的公司1.64%股权无偿划转给上海新华书店投资有限公司;将上海文化广播影视集团持有的标的公司3.46%股权无偿划转给解放日报报业集团。现有手续目前正在办理中。

据悉,上述划转完成后,新华发行集团的股权结构为解放日报报业集团持有20.8%股权,上海新华书店投资有限公司持有20%股权,上海世纪出版集团和上海文艺出版总社各持有5.1%股权。其余的49%股权由绿地集团持有。对于此次绿地集团出让的新华发行集团10%股权,原股东不放弃优先受让权。

产经动态

大唐华银电力
携手湘煤开发贵州煤炭

记者昨日获悉,大唐华银电力股份有限公司日前与湘煤集团在长沙签署合作协议,共同开发贵州六盘水地区煤炭资源,实现煤电联营。据悉,华银电力将参股由湖南湘煤集团控股的湘能公司。

华银电力股份有限公司是中国大唐集团在湘重点企业,现有火电装机容量达240多万千瓦,在建机组60万千瓦,是全省煤炭消耗大户。贵州六盘水地区煤炭资源丰富,特别是所辖水城县是全国41个重点产煤县之一,探明储量达50亿吨,可开采量超33亿吨,具有广阔的开发前景。

而湘煤集团是湖南最大的煤炭生产企业,年设计生产能力1005万吨。

贵州湘能公司由湖南湘煤集团控股,涟钢、贵州能发公司、华银电力参股,总股本6亿元,总投资逾15亿元。(叶勇)

永乐今年
力争实现销售150亿元

借着永乐13周年庆的机会,上海永乐总经理宋林向记者透露,永乐计划在2008年门店总数突破70家,力争实现年销售总额150亿元。

据悉,这70家当中旗舰店有12家,包括将完成开设10亿元年销售规模的超大型旗舰店2家,6-8家1万至2万平方米的超大型卖场,力争实现年销售总额150亿元。此外,于2006年开工的上海青浦物流基地目前已经处于试运行阶段,该基地设有10万个标准货位,可储存价值超过50亿元的家电商品,巨大的吞吐能力不仅可以满足永乐自身的需要,更可满足上游供应商的储备需求。

统计数据表明,中国电子市场容量约5000亿元,华东有着上千亿的家电消费容量,仅上海家电市场容量就有300亿元。2007年上海几大电子销售零售商的合计销售额不过250亿元,占整个中国市场份额5%左右,由此可见,上海家电市场还有很大的成长空间。永乐目前在上海拥有61家门店,遍布上海5大商圈。(张良)

江苏LNG项目
储罐桩基工程开工

中石油集团昨天宣布,该公司第一个LNG项目——江苏LNG接收站项目的储罐桩基工程上周正式开工。

据悉,江苏LNG项目储罐桩基工程是国家重点工程——江苏LNG接收站工程的重要组成部分。这项工程远期规划为年提供天然气135亿立方米,目前正在建设的一期工程,年提供天然气48亿立方米,由3座16万立方米LNG储罐以及相应配套设施组成。

近年来,中国在沿海地区建设了多座LNG接收站,以满足国内日益增长的天然气需求。此前,由中海油投资建设的国内首个也是唯一一个LNG接收站——广东大鹏LNG项目于2006年6月投入运营,中海油还在福建、上海相继启动LNG项目,并计划携手广东粤电集团共建珠海LNG接收站。而中石油则在江苏如东、辽宁大连建设LNG接收站项目。另有消息称,中石油正规划在钦州建设LNG接收站。(陈其珏)

聚焦达能娃哈哈交锋

达娃谈判破裂 暂停诉讼或全面启动

宗庆后漏税3亿指控被称达能“搅局”新招

◎本报记者 于兵兵

宗庆后涉嫌漏税3亿元?一则传言令旷日持久的达娃之争再成新闻焦点。是谁曝光了这个消息?如果传言真实,宗庆后将面临怎样的处罚?事件与达娃纠纷又有何种关系?达能娃哈哈商业纠纷正在陷入更深的迷局。

昨天,知情人士告诉上海证券报,这一带后半年才曝光的消息并非偶发,实为达能为解决与娃哈哈的商业纠纷进行的又一舆论战术,其最终目标是对娃哈哈施加压力,以尽快促进商业纠纷的解决。

消息曝光的实际原因是达能娃哈哈在中法两国高层的直接参与下启动的和谈已经破裂。强势的宗庆后有可能会随时启动此前暂停的系列诉讼。达能可能希望漏税事件迫使娃哈哈再回谈判桌。”一位和达娃纠纷有关的第三方人士告诉上海证券报。

据悉,2007年8月,一名自称“税务研究爱好者”的举报人,实名举报宗庆后隐瞒巨额境外收入,未如实申报个人所得税。国家税务总局收到举报后督促杭州地税局查办,并于2007年11月由稽查局正式立案。

昨天,达能中国发言人确认确实为此事配合过杭州税务局的调查。但就“税务研究爱好者”是否来自达能,该发言人表示“不予置评”。而根据上述第三方人士的分析,达能支付给宗庆后的巨额奖金只有达能清楚,爱好者不大会“另有其人”。

对于业内猜测达能希望就此与娃哈哈重启谈判的说法,达能方面的表态也颇为柔和,“我们依然坚持协商谈判解决纠纷的原则。”达能发言人称。当记者告知3亿漏税的界定可能令宗庆后面临重罪,一位接近达能的人士则称并不希望如此。

宗庆后漏税3亿确实吗?根据报道,1996年至2006年,达能与宗庆后的银行账户往来凭证显示,达能方面以“服务费”、“境外子公司奖励股”及“股权激励”名义,向宗庆后支付薪酬共计7100万美元。资金分别被打进了宗庆后、其妻施幼珍、其女宗薇利,以及原娃哈哈集团党委书记杜建英等四人在香港设立的银行账户。据此,宗庆后多年累计偷



漏个人所得税近3亿元。

昨天,娃哈哈集团董事长宗庆后和新闻发言人单启宁的手机均处于无人接听的状态。娃哈哈方面的情人则对这一说法并未否认,仅解释,达能境外支付的费用确实给了宗庆后,但宗庆后当时以为已经由达能方面缴纳了相关税款,即属于税后收益。去年7月,达能在纠

纷冲突的高峰期抛出“漏税牌”,宗庆后随即向相关部门补缴了2亿多元的税款。而法律界人士则认为,在没有更多证据的情况下,这种说法解释的通。”

根据中国《刑法》第201条规定,偷税数额在1万元以上,并且达到应纳税额的10%以上的,方构成偷税罪。值得注意的是,就在立案

达能可能“搬起石头砸了自己的脚”

对于达能来说,漏税案传出是有利的消息吗?“达能此举很可能搬起石头砸了自己的脚。”分析人士称,他的这一说法意为达能可能涉嫌商业贿赂——因为这笔奖金的用途是宗庆后帮助达能实现收购乐百氏。

去年底,达能在公开声明中称“正是宗庆后先生将收购乐百氏的机会推荐给我们,并在收购过程中以及收购后向我们提供了很多建议。因此,宗庆后先生本人曾持有达能子公司CALVON PTE LTD的股份。我们也正是通过这家公司控股乐百氏。随后宗先生将股份回售

给达能,获取收益。”达能集团表示。

我国法律对商业贿赂的界定是,经营者以排斥竞争对手为目的,为争取交易机会,暗中给予交易对方有关人员和能够影响交易的其他相关人员以财物或其他好处的不正当竞争行为。“即使商业贿赂不成立,达能和宗庆后都同样难逃舆论质疑。”市场人士称。

对于达娃纠纷本身的进展,知情人士介绍,“达能此前寄希望于法国总统萨科奇来访可以解决达娃纠纷,但现在看来,中法关系现状将影响政治牌力

度,达能面临随时可能重启的诉讼,似乎只能借漏税案再给娃哈哈以压力。”

该人士介绍,宗庆后此前给出的纠纷解决方案是,要么和解,但达能道歉;要么中方并购外方股权。而达能又不太可能全线退出娃哈哈,最终合资与非合资企业合并上市成为最后双方认可的方向。而达能又在合并上市的方案中提出了多个与股价联动的对赌式要求,令宗庆后难以接受。加上股权比例仍然没有谈定,且中方管理层的多种权力需要保证,谈判最终没有达成一致。(于兵兵)

近1.5亿“黑货”充斥市场

◎本报记者 张颖

国产手机似乎正经历全面溃败。

在近日举行的首届中国手机行业研究发布会暨2008年全国手机生产企业产销座谈会上,原信产部经济运行司副司长王秉科表示,去年价格仍是国产手机的主要竞争手段,再加上黑手机猖獗,除华为、中兴通讯、TCL通讯等以国外市场为主的厂商外,国内品牌手机大企业几乎全部亏损,处于非常困难的时期。

王秉科认为,导致国产手机市场表现不佳的原因中,质量问题不容忽视。同时,价格战依旧是国产手机竞争的主要手段。2007年我国手机价格整体下降4%,但这其中,国内品牌手机价格降幅高达15%-20%,这导致目前国内市场700元以下的低价手机占57%,700元以

上的超过30%。与此同时,中国手机市场充斥着近1.5亿部的黑手机。

进入2008年以来,国产手机溃败的消息不绝于耳:1月31日,联想手机宣布以1亿美元的价格出售给多家私募基金;2月26日,面临亏损的夏新电子宣布出售大楼;3月3日,波导股份宣布将持有的与法国萨基姆共同建立的合资公司的股权出售给合资方,价格为1.59亿元;而TCL通讯公布的2007年第四季度财报也出现近1000万元的亏损,康佳手机也面临销售下滑的困局……

受手机核准制取消及高达近1.5亿的黑手机的影响,目前我国国内品牌大企业处于困难时期。很多大企业都出现亏损”,王秉科表示,可能只有华为、中兴通讯、TCL通讯等不亏损,但其盈利也主要来自海外市场,而不是国内市场。

手机企业大多亏损

如何改变国产手机企业在生死线挣扎的局面?这种衰败的颓势是否会因为日前TD终端的放号而有所改变?4月1日,中移动TD终端在八个奥运城市放号,这意味着历时8年的中国自主的3G标准终于正式商用。

电信专家李进良指出,企业个体的努力终究有限,而在TD为中国手机行业赢得更多的尊重和认可的大环境下,中国手机企业“走出去”时将获得一个前所未有的筹码,这或许是国产手机企业真正意义上跻身全球十大手机厂商的必经之路。

记者了解到,在此前的中移动首轮TD终端招标中,包括新邮通、联想、海信等在内的国产企业,占据了2/3的名额。国内的上下游企业都拿到了不错的成绩单。而记者获悉,即将进行的TD终端二期招标中,将有11家企业竞争,其中,

大部分也都是国产企业的品牌。

虽然国产手机企业暂时在TD领域取得了领先,但有专家指出,以现阶段数万台至数十万台不等的总采购量而言,恐怕尚难以在各企业的财报上有显著体现。相比之下,TD对于国产手机行业的驱动和盘活,或许比其给予企业的直接收益,更值得关注和思考。

相关专家在接受记者采访时表示,国产手机面临的困局毋庸置疑。国产手机目前尚未形成良性的运转轨迹,在资金、研发、销售以及服务等领域还有很长的文章要做,而这些环节肯定是相互关联的,解决资金之困归根到底还是要靠企业自身努力。目前国内市场还有很大的空间,而且市场的多元化也正在形成,本土手机企业的突破点很多,在市场细分、需求多元、运营定制等方面,国产手机企业的市场空间依然很大。

预计到2010年
我国煤炭需求将逾30亿吨

中国煤炭工业协会会长王显政14日说,据预测,2010年全国煤炭需求量将超过30亿吨。

王显政是在此间召开的2008中国国际煤炭大会上作出上述表示的。

据王显政介绍,全国现有煤矿核定年生产能力为20.34亿吨,在建煤矿年生产能力达到11.04亿吨,已经核准审批的项目规模约2亿吨。

王显政说:“考虑今后几年煤矿整顿关闭、产能减少的因素,预计到2010年,全国煤矿生产能力仍在31亿吨以上。”

王显政表示,我国稳步发展的经济形势,为国际煤炭企业提供了市场良机。他说:“过去的五年内,煤炭进口量增长了3.5倍,今后有望继续保持增长态势。”

数据显示,我国原煤产量由2002年的14.15亿吨增加到2007年的25.36亿吨,年均增长12.38%。目前,煤炭已占我国一次能源生产总量的76%、社会消费总量的69%。

2008中国国际煤炭大会由中国煤炭工业协会与英国国际煤炭会议公司共同主办,本次大会的主题是“煤炭市场的变革——进口增长与基础设施的挑战”。中国国际煤炭大会自2002年起已成功举办6年。(据新华社)

一汽集团
一季度销售逾44万辆

◎本报记者 宦璐

昨天,记者从一汽营销管理部门了解到,3月份,一汽集团共销售汽车179461辆,超出计划24461辆,同比增长高达37%。其中,轿车同比增长33.7%;中重卡同比增长58.1%;轻型车同比增长38.7%。一汽集团一季度累计销售44112辆,接近去年前4个月销量,同比增长35.4%,完成全年计划的25.7%,高于去年同期2.9个百分点。

一汽集团相关负责人告诉本报记者,在乘用车战线,一汽-大众仍然持续着旺销势头,3月份共销售54279辆,继续稳站单月销售5万辆平台之上,同比增长34.2%,位居轿车行业首位。其中捷达销售20396辆,同比增长12.2%;奥迪9218辆,同比增长5.4%。一季度一汽-大众累计销售144852辆,同比增长48.7%,完成全年计划的26.3%。一汽丰田3月份实现销售37296辆,同比增长73%。其中强势依旧的新卡罗拉销售15457辆,一季度一汽丰田已累计销售95000辆,同比增长74.4%,完成全年计划的21.8%。此外,天津一汽夏利、一汽轿车、一汽红塔等公司一季度的销量也有不同程度的增长。

上海通用
为保桂冠忙“更新”

◎本报记者 吴琼

为了保持领先地位,上海通用汽车开始“更新换代”。上海证券报从上海通用获悉,今年,上海通用不仅更新了别克品牌徽标,而且新凯越垂直换代,7款三厢新凯越上市,老凯越停产。业内人士认为,此举若成功,上海通用将有望保持全国销量第一宝座。

4月12日,上海通用举行“别克·未来”活动,以此预告别克品牌的未来变化,由上海通用总经理丁磊揭开新的别克徽标。同时,上海通用推出7款别克新凯越三厢轿车,包括5款排量1.6升的车型、2款排量1.8升的车型。预计今年5月底将正式推向市场,并全面替代原凯越三厢轿车,和现有的凯越HRV、凯越旅行车共组别克凯越团队。

凯越是新三样的领军者,在追赶老三样(桑塔纳、捷达、富康)中表现极为突出,2007年销量仅低于桑塔纳(20.31万辆)和捷达(20.11万辆)。且凯越是上海通用的拳头产品,2007年凯越占据上海通用近40%的销量。如今,凯越垂直换代是否意味着新三样将碰到发展瓶颈和强大的竞争压力,因而不得改头换面应对竞争。

丁磊承认目前竞争越来越激烈,但其也表示:“上海通用别克将利用全球平台,打造领先科技的汽车产品,并希望继续引领各细分市场。”

中信泰富西澳铁矿项目开工

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国冶金科工集团获悉,由中冶集团中国二十冶承建的中冶西澳SINO铁矿项目本月已正式开工。该项目是中冶集团和香港中信泰富集团于去年1月签订的最大的海外资源开发项目。

据悉,西澳SINO铁矿项目位于澳大利亚西北部,距西澳首府Perth约1200公里,距离最近的Karratha镇80公里,地区气候常年干旱炎热。香港中信泰富公司2006年3月与澳大利亚MINER-ALOGY公司签署协议,收购西澳Preston角磁铁矿60亿吨磁铁矿开采权(其中40亿吨为待行使的选择权)。该项目是西澳最大的磁铁矿项目,勘探表明在25平方公里的租地范围内可开采储量有50亿吨-60亿吨,开采年限25年。目前正在进行的2个项目合称Sino Iron项目,总投资约42亿美元,计划于2009年上半年投产。该项目由中方100%持股,中国冶金科工集团担任总承包,产品全部供应国内钢厂。

该项目建成后生产规模为年产2400万吨精矿粉和600万吨的球团,产品全部销往中国。工程子项包括采矿、选矿、球团、2000人营地、公辅设施、发电厂、海水淡化厂、港口等工程,全部工程拟建成于2010年8月。